
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 17 aprile 2024. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Ricciarini Giacomo (entra ore 14.39), Alessia Ricci, Serio Paola.  

Assenti: Neri Zini, 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 14.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

La Presidente chiede di aggiungere un punto all’Odg e trattandosi di fatti riguardanti una iscritta chiede di 

poterlo svolgere prima dell’ingresso dell’Uditore.  

Il consiglio all’unanimità approva. 

Punto 1 OdG: Posizione irregolare di una sospesa 

-Omissis- 

E’ presente un uditore al quale il Segretario ricorda le norme di partecipazione al Consiglio. 

Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Fiera Didacta 20-22 marzo per l’Ordine e per le colleghe e i colleghi dei Gdl dedicati al mondo dei giovani e 

della scuola è stata una bellissima occasione di promozione della psicologia, di scambio e di contatti. I colleghi 

hanno apprezzato tantissimo questa nostra iniziativa che sperano di poter ripetere anche nei prossimi anni. 

Un grazie di cuore ad Alessia Ricci che segue da quattro anni i tre gruppi di lavoro, che le riconoscono con 

soddisfazione l’impegno, la professionalità e l’attenzione con cui ha gestito i lavori dei suoi gruppi. 

Il 28 marzo sono stata invitata come Presidente all’evento presso il Campus Meyer Health dal titolo “La 

programmazione della assistenza territoriale in Toscana”. Nell’occasione ho parlato con l’Assessore Bezzini 

che mi ha comunicato che entro la fine di maggio vorrebbe già attivo lo psicologo di assistenza primaria nelle 

nostre case di comunità. Intanto Estar in collaborazione con i nostri responsabili psicologi delle UOC sta 

definendo il bando di accesso che sarà omogeneo per le tre aziende usl. 

Continuano gli incontri di OPT nelle scuole superiori per il protocollo con la Camera di Commercio di Prato e 

Pistoia a cui hanno partecipato i consiglieri Rossella Capecchi, Eleonora Ceccarelli e Simone Mangini. Grande 

partecipazione e interesse da parte degli studenti. 

Gli incontri di OPT nelle province proseguono con grande partecipazione e entusiasmo: nel mese di aprile 

siamo stati a Massa Carrara e Pistoia. 

Il tavolo Uni Mediatori prosegue con serenità, non ci sono criticità anche confortati dalle norme inserite nella 

legge Cartabia. 

Il 9 aprile on line si è tenuta una seduta straordinaria del Consiglio Nazionale sul tema regolamento elettorale 

a seguito della proroga del 10 agosto del Ministero della Salute. Come vi ho precedentemente informato, il 

tavolo di lavoro del Cnop dedicato alla revisione del regolamento elettorale e disciplinare, di cui sono stata 



componente, ha realizzato una bozza del nuovo regolamento che tenesse conto sia dell’adeguamento alle 

altre professioni sanitarie richiesta dal Ministero che della nostra Legge 56/89. Il Ministero ha accolto la 

proposta del Cnop che è stata votata il 9 aprile. Attenderemo il decreto ministeriale nelle prossime settimane. 

Ciò vuol dire che siamo pronti a indire le elezioni nel prossimo autunno, come tutti noi confidiamo. Il nuovo 

regolamento è stato mandato a tutti i consiglieri con i materiali di questo consiglio. 

 

Punto 3 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 20 marzo 2024, la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale, che è 

approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione di Fossati e Caciolli. 

Punto 4 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/64 a I/101 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

ABBATANTUONO ALESSANDRA 
ACQUAFREDDA FRANCO 
AMBROGI VIRGINIA 
AMIGONI STELLA 
BENVENUTI MARCO  
BORDI KENDRA  
BOZZI SIMONA 
CALLERI SIMONE 
CANFAILLA MARIA CHIARA 
CANTORO DEBORA 
CARDANO GRETA  
CECCHINI ARIANNA 
COLANGELO ILEANA 
COPPOLA GIULIA 
DATI GAIA  
DEL CORSO ELEONORA 
FORNACIARI FEDERICO 
GARGANI MATILDE 
GENNARINI DILETTA 
LAZZAROTTI LORENZO 
MARCONCINI MARIA 
MATTEUCCI ELISA 
MELOSI ELEONORA  
MENCONI MARIA SOFIA  
MICHELINI MONICA  
NICO CATERINA 
PAOLETTI MICHELA  
REALE MARGHERITA VALENTINA 
SBRANA MADDALENA  
SELVA MATTEO  
TOMATI GIORGIA 

 CARUSO ROBERTA  
CASERTA MARIATERESA 
D'AGOSTINO GIUSEPPINA LUCIA 
MEDICI GIADA  
NIGLIO MARIA GRAZIA 
ORLANDO VIVIANA  
PLUTO LUCIA 

 

Con provvedimento I/102 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta al trasferimento ad altro ordine della dottoressa: 

MANCINA SERENA    

 

Con provvedimenti da I/103 a I/107 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   Cancellazione da nulla osta: 

AIAZZI PIERLUIGI  GALLO MARIKA 



LEVATO GIUSI 
PAPINI DAVID 
STRANO ELISA 

 

Con provvedimenti da I/108 a I/114 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

ARINGHIERI GIULIA 
BORACE ELISA 
COLPIZZI ILARIA 
GIACOMIN SERENA 
IERIMONTI MARIA FRANCESCA 
MEDICO ELENA 
SOLARI CATIA 

 

Punto 5 OdG Iscrizione STP 

Il Segretario avverte che è stata presentata domanda, in fase di istruttoria è stata richiesta una integrazione 

istruttoria, non è pervenuta la documentazione pertanto deve essere rinviato il punto. 

Entra la Funzionaria Dilaghi  

Punto 6 OdG: Riaccertamento residui 2023; 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera tecnica già inviata a tutti i consiglieri e introduce il 

punto di questa delibera: anche in applicazione del nuovo regolamento per evitare la presenza in bilancio di 

quote non esigibili per decesso di iscritti, viene quindi stornato l’importo in entrata perché divenuto non più 

incassabile o cancellando importi dalle uscite poiché non più dovuti. Acquisito il parere del revisore contabile 

dell’Ordine si propone di approvare la delibera tecnica di sistemazione dei residui attivi e passivi del bilancio. 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/23 è approvato il riaccertamento dei residui 

La presidente inoltre fa il punto su quella che è la posizione del recupero crediti ad oggi delle quote pregresse.  
Nell'anno 2023 sono state incassate 389 quote riferite agli anni precedenti per un ammontare di euro 73.328. 
Nell'anno 2022 sono state incassate 438 quote riferite agli anni precedenti per un ammontare di 77.741 € 
rimangono ancora da incassare tutti gli anni precedenti escluso il 2024 per un totale di 92.730 €circa. 
Ringrazia la Funzionaria Dilaghi per il grande lavoro fatto nel recupero di questi due anni di quote. 
 
Punto 7 OdG: Bilancio Consuntivo 2023 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera del Bilancio già inviata a tutti i consiglieri e introduce 

la sua relazione. 

Il Rendiconto Generale relativo all’anno 2023 è stato redatto in conformità con quanto previsto dal 

Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità dell’Ordine degli Psicologi della Toscana approvato dal 

Consiglio degli Psicologi della Toscana nella riunione del 7 Settembre 2006.  

La Nota Integrativa è predisposta in conformità con il medesimo Regolamento per, che prevede, in 

particolare, all’art. 29 che il Rendiconto Generale è composto dai seguenti documenti: 

-Conto del bilancio; 

-Stato patrimoniale; 



-Conto economico; 

-Nota integrativa in forma abbreviata, comprensiva della relazione sulla gestione. 

Parte integrante del Rendiconto generale è inoltre la Situazione Amministrativa nella quale viene evidenziata 

la formazione e la destinazione dell’Avanzo di amministrazione annuale e la Relazione dell’Organo di 

Revisione. 

 

il quarto bilancio riferibile alla gestione dell’attuale Consiglio in carica. A luglio 2023 è stata decisa la proroga 

del mandato del Consiglio di un anno. Ci siamo insediati nel 2020, poco tempo prima della pandemia e 

avevamo 6.800 iscritti, a fine 2023 gli iscritti sono 7920. Una crescita molto importante a cui dobbiamo 

continuare a dedicare la nostra attenzione attraverso le attività del Consiglio.  

Il bilancio consuntivo dell’Ordine che ci apprestiamo ad approvare sicuramente riflette le tante attività 

istituzionali ed eventi svolti: infatti, grazie ai vari progetti realizzati nel corso dell’anno, che di seguito 

illustrerò, abbiamo utilizzato l’avanzo di amministrazione dello scorso anno. L’avanzo dell’esercizio 2023 

ammonta a € 781.957,47 e continueremo di utilizzarlo nella maniera più opportuna per i nostri iscritti nel 

corso del 2024. 

i principali fatti i cui impegni di spesa trovate espressi nel bilancio consuntivo del 2023.  

In particolare, per le voci di bilancio relative alla categoria “ATTIVITA' PER GLI ISCRITTI”, sono stati impegnati 

€ 202.238,20, per le attività e le iniziative che descrivo di seguito. 

PIANO FORMATIVO E OBBLIGO ECM  

Nel 2023 è continuato il nostro impegno per la formazione di qualità gratuita: abbiamo investito 

sull’aggiornamento professionale in ottemperanza agli obblighi formativi da fornire gratuitamente ai nostri 

iscritti, attraverso eventi in presenza, webinar e con le FAD. Nello specifico abbiamo realizzato 5 eventi con 

Ecm, 3 dei quali sono stati successivamente faddati e messi a disposizione per 500 iscritti l’uno.  Sono stati 

organizzati 36 eventi sia in presenza che on line e la loro fruibilità attraverso l’area riservata. 

PRESENTAZIONE SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE IN PSICOTERAPIA. Anche quest’anno l’evento è stato fatto in 

presenza e nella stessa location del 2022, ovvero presso il Florence Learning Center (Firenze Nova). La scelta 

è dipesa da un risparmio economico importante rispetto ad altre sedi fiorentine valutate, e dallo spazio 

offerto e già sperimentato che permette una buona organizzazione delle postazioni informative di ciascuna 

scuola. Nell’occasione l’Ordine ha realizzato, come anticipato sopra (cfr eventi), la cerimonia di giuramento 

con la consegna delle pergamene agli iscritti negli anni 2022/2023 e l’evento con Ecm dal titolo: “REALTA 

VIRTUALI E INTELLIGENZE ARTIFICIALI: QUALE FUTURO PER LA PROFESSIONE?”. 

Acquisto coupon per la FAD. Vista la proroga all’obbligo di acquisire ECM per il triennio 2020/22 a fine 2023, 

abbiamo acquistato pacchetti per la formazione a distanza, offrendo agli iscritti un massimo di 20 ECM. 

Inoltre, sono stati faddati 3 eventi per un totale di 11.500 ECM, rendendo disponibili ulteriori 23 ECM per 

iscritto. Considerato che molti iscritti sono esonerati dall’obbligo formativo poiché specializzandi presso le 

Scuole di psicoterapia, questo acquisto ha permesso di maturare crediti ECM ad un numero considerevoli di 

colleghi. 

Garantire continuità all’attività delle Commissioni dell’Ordine. Il lavoro delle Commissioni è continuato in 

modalità online, garantendo partecipazione e risparmio economico.  

Gruppi di lavoro. Anche le attività dei 14 gruppi di lavoro si sono svolte quasi esclusivamente online, 

garantendo la massima partecipazione delle iscritte e degli iscritti di tutte le province toscane. Sono tanti i 

progetti e le iniziative che abbiamo approvato e realizzato; Infatti, anche nel 2023 sono stati organizzati 



webinar tematici dei GdL che hanno portato interessanti contributi e il coinvolgimento di relatori di prestigio, 

rendendo ancora più variegata e di qualità l’offerta formativa del nostro Ente. 

CAMPAGNA METTITI IN BUONE MANI contro l’abusivismo professionale. Nel mese di dicembre è ripartita la 

diffusione dei VIDEO DI GAIA NANNI e dunque la CAMPAGNA di OPT “METTITI IN BUONE MANI” scegli una 

psicologa o uno psicologo iscritto all’albo: noi psicologi toscani ci siamo per dire No all’abusivismo 

professionale e per sensibilizzare le persone ad andare oltre lo stigma sulla salute mentale e per promuovere 

il benessere psicologico, con la voce, la faccia e i video di Gaia Nanni. Questa campagna era stata già realizzata 

con successo nel 2022 in occasione del mese della psicologia. 

GIORNATA DELLA PSICOLOGIA. Quest’anno abbiamo offerto tante iniziative per gli iscritti ma anche per la 

cittadinanza. Per questa ricorrenza abbiamo realizzato il secondo convegno di OPT nelle date del 29 e 30 

Settembre 2023, in modalità mista presenza e online, dal titolo “Una, nessuna e centomila. La Psicologia tra 

identità e nuove traiettorie” presso LA TORRETTA Scuola di Psicologia UNIFI (FI). Inoltre, sempre per i nostri 

iscritti abbiamo organizzato altri eventi come già anticipato sopra. Nello specifico, il 6 ottobre 2023 il webinar 

LE NUOVE TECNOLOGIE NELLA PROFESSIONE DELLO PSICOLOGO GDL PSICOLOGIA E NUOVE TECNOLOGIE, il 

12 ottobre 2023 in presenza e webinar VERSO UNA PSICOLOGIA E UNA MEDICINA DI GENERE, il 13 ottobre 

2023 webinar PSICOLOGIA E STRUMENTI DI INDAGINE: TEORIA E BUONE PRATICHE con la prof.ssa CATERINA 

PRIMI,  il 14 Ottobre 2023 - evento con  ECM -  REALTA VIRTUALI E INTELLIGENZE ARTIFICIALI: QUALE FUTURO 

PER LA PROFESSIONE?. Come già proposto con successo e partecipazione negli anni passati, abbiamo 

organizzato il 9 ottobre uno spettacolo aperto anche alla cittadinanza dal titolo “IL FIGLIO DELLA TEMPESTA”, 

spettacolo realizzato dai detenuti della Compagnia della Fortezza di Volterra presso CINEMA della 

COMPAGNIA a Firenze. 

POTENZIARE LE COMPETENZE PROFESSIONALI E TRASVERSALI DELLA NOSTRA CATEGORIA. Anche per il 2023, 

abbiamo acquistato un pacchetto di Corsi di inglese on line per tutti gli iscritti. I corsi prevedono tre livelli di 

difficoltà e sono a disposizione di tutti e per tutto l’anno 2023. Oltre a ciò, abbiamo rinnovato l’acquisto 

dell’abbonamento annuale per accedere ad una Banca dati di migliaia di articoli internazionali e 

all’avanguardia sui temi a noi cari della psicologia. Infine è attiva una convenzione con una società 

specializzata per la ricerca di offerte di lavoro e bandi pubblici e privati per psicologi, che prontamente 

aggiorna queste informazioni presenti sul nostro sito nell’area riservata. 

Progetto con la Polizia Municipale di Firenze. Anche per il 2023 è proseguito il “Progetto di intervento 

psicologico per familiari delle vittime di incidenti stradali e operatori di Polizia Municipale a seguito di eventi 

ad alto impatto psicologico.  

Lotta All’abusivismo - Tavolo uni. Abbiamo partecipato come già in passato, associandoci tramite il 

versamento delle quote d’iscrizioni annuali, ai processi di normazione in corso presso l’UNI (Ente di 

normazione italiano).   

Altre iniziative che hanno caratterizzato l’esercizio 2023: 

Assunzione unità C. A inizio 2023 sono terminate le procedure concorsuali per l’assunzione di un funzionario 

con inquadramento C. Nel frattempo si è concluso il contratto di somministrazione lavoro di un 

amministrativo di area ex B ed ha cessato il rapporto di lavoro una dipendente, della stessa area, per 

avvenuto pensionamento. 

FONDAZIONE. Da settembre i rapporti tra Ordine e Fondazione sono disciplinati all’interno di una 

convenzione di servizi che i due enti hanno sottoscritto, garantendo un’ampia gamma di eventi e iniziative 

per i nostri iscritti, come le supervisioni e la pubblicazione dei Quaderni della Fondazione.  

DONAZIONI. A fine anno ci siamo travati a gestire una nuova tragica emergenza per la nostra regione: una 

disastrosa alluvione che ha colpito larga parte del territorio e soprattutto province ad alta densità di 



popolazione e di impresa come le province di Prato, Pistoia, Firenze (Campi Bisenzio, la piana fiorentina) Pisa, 

Livorno. Nello specifico sono state deliberate le seguenti donazioni: #ripartiamoinsieme Promossa da Anci 

Toscana per un totale di € 6.000,00 e “Il pensiero non si ferma!” promossa dalla Biblioteca Tiziano Terzani e 

dal Teatro Dante Carlo Monni di Campi Bisenzio (Fi) per un totale di € 4.000,00. 

 

PRINCIPI GENERALI DI REDAZIONE DEL RENDICONTO GENERALE 

Il Rendiconto Generale è stato redatto nel rispetto dei principali principi contabili e dell’art. 11 del 

Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità. Essi sono in sintesi i seguenti: 

Il principio della veridicità, che si pone l’obiettivo di fornire una rappresentazione veritiera della situazione 

patrimoniale, economica e finanziaria dell’Ente.  

Il principio della chiarezza è stato perseguito tramite il rispetto sia formale che sostanziale delle norme e 

regole tecniche che sovrintendono alle rilevazioni contabili e alla redazione del bilancio, ponendosi come 

obiettivo la rappresentazione semplice e chiara delle voci finanziarie, economiche e patrimoniali. 

Il principio di correttezza è stato garantito tramite il rispetto delle norme di legge e delle regole 

amministrative, ed in particolare del Regolamento dell’Ente in materia contabile. 

La valutazione delle voci del Rendiconto Generale è stata fatta secondo il principio della prudenza e nella 

prospettiva della continuazione dell’attività istituzionale. 

Gli elementi contenuti nel Rendiconto Generale di esercizio coincidono alle risultanze delle scritture contabili.  

Nel corso del 2023 si è succeduto, al precedente Sindaco Revisore Rag. Giuseppe Pandolfini, la dott.ssa 

Valentina Vanni, nominata con delibera numero G/33 del 21/04/2023. Entrambi i revisori hanno svolto 

l’ordinaria attività di controllo e revisione, vigilando sulla regolarità contabile, finanziaria ed economica 

dell’ente. 

La presente Nota Integrativa, redatta in forma abbreviata con l’obiettivo di agevolare la comprensione dei 

documenti che compongono il Rendiconto. 

CONTO DEL BILANCIO 

Nel Rendiconto vengono evidenziate anche le variazioni intervenute al Bilancio Preventivo deliberate dal 

Consiglio nel corso dell’anno, oltre che alle variazioni relative all’annullamento di residui attivi e passivi riferiti 

agli anni precedenti al 2023. 

Entrate 

Le Entrate accertate ammontano a complessivi € 1.425.565,66 di cui € 1.263.518,25 si riferiscono a Entrate 

Correnti in conto competenza (Titolo I), che rispetto alla previsione definitiva di € 1.292.788,90, evidenziano 

uno scostamento negativo di € -29.270,65. Tale differenza è riferita ad alcune variazioni presenti in talune 

voci delle Entrate come meglio indicato di seguito. 

Il totale delle Entrate per quote annuali ordinarie accertate è di € 1.118.040,00, mentre l’importo della voce 

relativa alle quote per nuove iscrizioni ammonta a € 96.844,00, registrando variazioni contenute rispetto alle 

previsioni. Gli scostamenti rilevati rispetto alle previsioni della categoria “Contributi a carico degli iscritti”, 

comprese le voci “Rimborsi spese per nuove iscrizioni”, “Interessi di mora su iscritti” e “Recupero spese su 

iscritti morosi”, hanno determinato una differenza totale di € -1.363,65. 

Le Partite di Giro, Titolo III delle Entrate, si riferiscono alle somme incassate/trattenute dall’Ente per conto di 

altri soggetti, alla gestione della cassa economale e a somme incassate non dovute o non di competenza.  



Uscite 

Il totale delle Uscite correnti impegnate in conto competenza per il Titolo I è di € 1.240.107,70 a fronte di una 

previsione iniziale di € 1.201.800,00. La differenza positiva fra le Uscite correnti previste, tenuto di conto 

delle variazioni intercorse e al netto del Fondo di riserva per spese impreviste, e le Uscite correnti definitive 

è di € 196.681.30. Si ricorda che nel corso dell’anno 2023 il Fondo per spese impreviste non è stato utilizzato 

e che l’incremento delle Uscite correnti a seguito delle variazioni al bilancio deliberate ammonta a € 

273.989,00. 

Le minori uscite, che hanno determinato il suddetto scostamento positivo, hanno riguardato varie voci 

presenti nelle Uscite correnti. Di seguito si indicano alcune delle maggiori differenze riscontrate fra previsioni 

e somme impegnate:  

• la voce “Iniziative per gli iscritti” ha generato un risparmio di € 11.003,78, la voce “Iniziative 

straordinarie per gli iscritti” un risparmio di € 34.730,68, mentre la voce “FAD per gli iscritti” riporta 

un’economia di spesa di € 10.298,34.  

• La voce “Gettoni di presenza” presenta uno scostamento di € 20.393,16, in quanto si tratta di una 

voce di spesa che varia a seconda del numero di riunioni tenutesi nel corso di ogni anno da parte del Consiglio 

dell’Ordine e delle Commissioni Ordinistiche. Si  rammenta che tale differenza è anche dovuta ai risparmi di 

spesa relativi all’applicabilità o meno dell’Iva sui gettoni erogati a seconda dei regimi Iva adottati dai singoli 

percettori, infatti, per un ente pubblico come l’Ordine, l’Iva è una spesa poiché non è detraibile.  

• La categoria “PERSONALE DIPENDENTE” indica a un risparmio complessivo di € -38.800,18, dovuto, 

soprattutto, alle minori spese sostenute nella voce “Costo del personale”. Le nuove assunzioni, i 

pensionamenti e le modifiche di orario del personale hanno reso difficile effettuare una previsione più precisa 

di tali costi. Anche la voce “Accantonamento T.F.R” presenta un elevato scostamento dovuto alla previsione 

di spesa elevata effettuata dal consulente del lavoro. 

• La categoria “CONSULENZE PROFESSIONALI” riporta minori uscite rispetto alle previsioni per € 

11.216,01. 

• La categoria “SEDE” evidenzia uno scostamento positivo di € 13.517,44.  

• la categoria “UFFICIO E ATTIVITA' DI SEGRETERIA” indica un risparmio di € 13.367,07. 

• la categoria “SPESE LEGALI E PROCESSUALI” ha determinato un risparmio di € 7.246,64. 

Il Titolo II “Uscite in conto capitale”, evidenzia un totale impegnato in conto competenza di € 25.550,19 a 

fronte di una previsione definitiva di € 32.600,00, determinando un risparmio di € 7.049,81.  

Per quanto attiene al Titolo III di spesa, Partite di Giro, valgono le stesse riflessioni esposte in merito alle 

Partite di Giro presenti nelle Entrate. 

Previsioni 

Il bilancio di previsione relativo all’anno 2023 è stato variato nel corso del medesimo anno tramite apposite 

delibere approvate dal Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, a norma dell’art. 14 del 

Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità.  

Ricordiamo di seguito le variazioni intervenute nel corso del 2023. 

Tutte le variazioni deliberate al Bilancio di previsione 2023, riportate nell’apposita colonna “Variazioni” della 

sezione “Previsioni” presente sia nelle Entrate che nelle Uscite, sono state oggetto di controllo da parte del 

Sindaco Revisore Rag. Giuseppe Pandolfini e successivamente della dott.ssa Valentina Vanni. Le delibere di 

variazioni hanno ricevuto sempre il parere preventivo favorevole da parte dei Revisori. 



Residui 

Al 31.12.2023 la composizione dei residui è la seguente: 169.627,40 

I residui evidenziano il naturale sfasamento di fine anno tra la gestione di competenza, finanziaria e la 

gestione di cassa.  

Con riferimento ai Residui relativi agli esercizi precedenti al 2023 sono presenti residui attivi relativi alle quote 

annuali ordinarie da riscuote e a crediti sospesi per vittorie in giudizio, mentre i residui passivi si riferiscono 

principalmente a fornitori da saldare 342.168,12. 

I residui attivi relativi al 2023 si riferiscono a quote annuali non ancora incassate, a crediti verso fornitori e 

verso l’erario, mentre i residui passivi si riferiscono a debiti verso fornitori, verso enti previdenziali, debiti per 

quote al Consiglio Nazionale, debiti verso iscritti, debiti tributari e debiti diversi. 

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA 

Il risultato finale è l’Avanzo di amministrazione che per l’esercizio 2023 ammonta a € 781.957,47. Il dettaglio 

della determinazione dell’Avanzo è presente nell’apposita tabella della Situazione Amministrativa riportata 

a pagina 16 del presente fascicolo di bilancio. 

La composizione dell’Avanzo di Amministrazione 2023 espresso in Euro è la seguente: 

Parte vincolata € 285.159,00= Parte disponibile  € 496.798,47= Totale € 781.957,47= 

L’Avanzo di amministrazione relativo all’esercizio 2023 risulta vincolato come segue: al Fondo TFR aggiornato 

alla data del 31/12/2023 per un importo di € 106.469,00, al Fondo di rischi per crediti per morosità per un 

importo di € 48.690,00 (stimato al 35% dell’importo dei crediti relativi alle quote pregresse presenti in 

bilancio), al Fondo Rischi per Spese Legali per un importo di € 130.000,00. Tutti i fondi risultano diminuiti 

rispetto all’esercizio precedente, infatti il Fondo TFR è variato a seguito del pensionamento di una 

dipendente, il Fondo rischi relativo ai crediti da riscuotere è diminuito a fronte dei minori crediti verso gli 

iscritti, mentre il Fondo rischi per spese legali è stato abbassato visto che una causa pendente in Cassazione, 

il cui valore di rischio era stato stimato dal nostro legale in € 150.000,00, è giunta a sentenza riportando una 

vittoria in giudizio in favore dell’Ordine. 

Stato Patrimoniale e Conto economico 

Lo Stato Patrimoniale e il Conto Economico sono parte del Rendiconto Generale e sono redatti in forma 

abbreviata secondo le disposizioni di cui agli art. 2423, 2423bis e 2423ter del Codice Civile per espressa 

previsione dell’art. 31 del Regolamento di contabilità. E’ stato utilizzato per la redazione del presente bilancio 

lo schema di conto economico approvato insieme al Regolamento per l’Amministrazione e la Contabilità 

dell’Ordine degli Psicologi della Toscana. 

STATO PATRIMONIALE 

Relativamente al contenuto dello Stato Patrimoniale vengono illustrate le tabelle presenti nel bilancio a cui 

si riporta.  

Entra alle 14.39 il Consigliere Ricciarini 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/24  è approvato il Bilancio consuntivo 2023 



 
Punto 8 OdG: Assestamento bilancio di previsione 2024; 
 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera tecnica già inviata a tutti i consiglieri e introduce il 

punto dell’assestamento e variazione di bilancio 2024 illustrando l’elenco delle variazioni in entrata e in 

uscita.  

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/25  è approvato l’assestamento bilancio di previsione 2024 

Entra la Prof.ssa Patrizia Meringolo Presidente della Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della Toscana alle 
ore 14.56 

 
Punto 9 OdG: Modifica Piano attività servizi in Convenzione con Fondazione 
 
La Presidente dà la parola al Vicepresidente che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri sulla modifica 

del piano delle attività approvato da questo consiglio. La Fondazione ha concluso tutte le attività che erano 

state pianificate, questa quindi è una integrazione per continuare a fare delle attività che l’Ordine ha 

interesse a portare avanti.  

La Presidente informa che avendo esaurito le attività che erano state affidate alla Fondazione è stata richiesta 

la fattibilità di alcuni ulteriori eventi, come ad esempio il Festival del Cinema.  

La professoressa Meringolo ringrazia dell’invito in presenza ed illustra il piano delle attività che è connesso 

con la convenzione sottoscritta dalle parti. Si tratta di una convenzione diversa da altre convenzioni di 

fondazioni analoghe a quella del nostro Ordine, come ad esempio la Fondazione del CNOP che ha un 

contributo stanziato in modo generico per le attività, mentre nella convenzione approvata sono stati 

suddivise nel piano delle attività le tante voci i cui importi vengono liquidati una volta concluso il progetto 

singolo. Questo ha un punto di forza che è certamente la trasparenza, ma ha un punto di debolezza di rendere 

più laboriosa la progettazione e di inserire difficoltà per la Fondazione che ha un bilancio dell’anno solare 

mentre le attività previste sono finanziate da metà anno alla metà dell'anno successivo, rendendo più difficile 

la pianificazione. Venendo alla illustrazione delle attività svolte nel periodo 23/24 sono state fatte la quali 

totalità delle iniziative preventivate: - due incontri gratuiti senza ECM sui temi della sessuologia, di cui uno  

già fatto e fatturato e un altro deliberato ed in organizzazione da realizzarsi entro luglio; - una giornata 

formativa con ECM gratuita per gli iscritti fatta e fatturata, sui temi ambientali, sulle criticità ambientali alla 

presenza di Zamperini, che ha scritto un libro sui disastri ambientali e Donata Francescato che si occupa da 

tempo dei temi dell’ambiente e partecipa ai Friday for Future, il fisico, Meneguzzi, e Andrea Guazzini che ha 

fatto una scala originale sul senso di comunità ambientale. Anche questo evento è stato fatto e fatturato nel 

2024. Erano previsti due quaderni per gli abstract e gli interventi del Convegno OPT 2023, in realtà ne sono 

stati fatti quattro, pubblicati sul sito della Fondazione, in ritardo rispetto alla previsione poiché sono arrivate 

molte più adesioni di quanto erano previste e prevedibili. Il ritardo si è verificato anche perché un contributo 

“magistrale” è stato consegnato dopo e la pubblicazione non poteva essere fatta fino a quando non era 

completo il quaderno. L’evento di supervisione con Migone è stato seguitissimo, sold out, e ha fatto capire 

che gli eventi di supervisione sono graditi, l’Ordine non li organizza e non si trovano neanche a livello 

commerciale. Del piano di attività approvato sono rimasti un evento da fare e già organizzato e sono rimasti 

come residuo non utilizzato, a seguito della mancata realizzazione dei podcast, circa 400 euro che saranno 

utilizzati per un evento sui temi del lavoro femminile. 



Rispetto alle nuove proposte, innanzi tutto un ringraziamento alla consigliera Valentina Albertini che 

propone con creatività iniziative, come la passata “dialogia” un ciclo di interviste, e questa che si presenta 

oggi del Festival del Cinema. Si tratta di un progetto in due giornate che sono 16 maggio pomeriggio e dopo 

cena e 17 maggio pomeriggio e dopo cena. La Fondazione ha risposto a un bando della Cassa di Risparmio 

che riconosce un finanziamento al progetto e se l’Ordine finanzia la parte residua è possibile non solo 

realizzarlo ma renderlo aperto e gratuito agli iscritti e ai cittadini. Il legale tra Psicologia e cultura è un 

legamene molto bello, e il cinema possa avere il ruolo di stimolare la riflessione.  

Altro progetto che viene presentato è la disponibilità a realizzare i quaderni del convegno dell’Ordine di 

questo anno.  

Ciulli chiede il motivo del titolo “Pensieri e linguaggi” e se c’era già l’idea di una filmografia. Risponde la 

Presidente che il comitato tecnico scientifico della Fondazione ha già individuato i titoli, anche perché non 

c’è molto tempo, sono due film al giorno, copriranno il ciclo di vita, infanzia, adolescenza, età adulta, anziani. 

La Professoressa Meringolo precisa che i film sono in lingua italiana, e che non sono molto diffusi.  

La consigliera Moscarella chiede se a luglio viene votata una nuova programmazione per la convenzione di 

servizi della fondazione 

La Presidente risponde che verrà votato il nuovo piano delle attività, questa è una integrazione per arrivare 

fino alla fine di questo primo anno e viene proposto di finanziare per 6.500,00 euro sia il festival del cinema 

che i quaderni del convegno.  

Dichiarazione di voto di Altra Psicologia: i consiglieri di altra psicologia votano a supporto della delibera 

perché per la prima volta dopo quattro anni e mezzo si sono presentate le condizioni adeguate favorevoli.   

 
Presenti: 14 Votanti:14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/26 è approvata la modifica al Piano delle attività  

Esce la consigliera Caciolli alle 15.30 
Il Consiglio fa una pausa e ricomincia alle 15.40 
 
Punto 10 ODG: Fornitura servizi grafici per comunicazioni e canali social; 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri.  
Osserva che è stato possibile specificare meglio il servizio richiesto di grafica sia per la redazione del bilancio 
sociale che per la creazione e realizzazione grafica di card dei post e delle comunicazioni. 
La consigliera Serio interviene per comunicare che i consiglieri di altra Psicologia si asterranno perché se da 
un lato la realizzazione e l’impaginazione grafica del bilancio sociale può essere un servizio acquistabile senza 
problemi non ha gradito la questione della delibera dello scorso Consiglio in cui si discuteva di questo servizio 
solo per il bilancio sociale e  mentre oggi vi sono anche i contenuti grafici e creativi, ma pensa che possano  
essere comunque qualcosa che è già stato deliberato con la Galli Torrini. 
Risponde il segretario che c’è stato un fraintendimento originato da una incomprensione e che riguardando 
il contratto proprio non sono mai stati acquistati servizi di supporto grafico.  
In assenza di altre domande viene posto in votazione. 
 

 
Presenti: 13 Votanti:8  Astenuti: 5 

Bianchi, 
Ciulli, Fossati, 
Moscarella 
Serio  

Favorevoli:8 Contrari: 0 



Con delibera G/27 è approvato l’acquisto del servizio grafico da agenzia Galli Torrini  

Punto 11 OdG: Evento 31 maggio scuole Psicoterapia 

La Presidente illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il punto dell’evento in 

organizzazione con le scuole di Psicoterapia firmatarie del protocollo con OPT, che sarà organizzato all’istituto 

degli innocenti con la lezione del professor Massimo Ammanniti dal titolo “Forme dell’intersoggettività nel 

pensiero filosofico e nella ricerca infantile neurobiologica”, subito dopo, dalle 9:30 alle 11:30, ci sarà la 

cerimonia dell’impegno solenne e la consegna delle pergamene agli iscritti dopo ottobre 2023. Nel frattempo, 

le scuole che parteciperanno, daranno info negli stand distribuiti in alcune sale. Sarà necessario inserire 

anche due hostess perché servono per rendere più ordinata l’accoglienza e l’organizzazione dell’evento, nella 

delibera non sono previste le spese ma diamo mandato se siete d’accordo alla Tesoriera di autorizzare per 

circa di 300€. 

In assenza di ulteriori domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/28 è acquistato l’evento  

 

Punto 12 OdG: Acquisto gadget per gli eventi 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il punto 

dell’acquisto dei gadget per gli eventi, spille, e bigliettini da visita dell’Ordine. 

In assenza di ulteriori domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/29 è acquistato l’acquisto gadget 

 

Punto 12 OdG: Integrazione acquisto fornitura internet 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il punto 

dell’integrazione della delibera dello scorso Consiglio che per un errore del fornitore era stato indicato un 

servizio come necessario ma non era stato valorizzato e quantificato nell’offerta e pertanto il costo non era 

stato deliberato. L’aumento di dodici euro al mese va ad aumentare l’impegno di spesa. E pertanto con la 

delibera si dà atto dell’errore fatto dal fornitore e si integra l’impegno di spesa.  

In assenza di ulteriori domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/30 è integrato il servizio 

 

Punto 13 OdG: Parere Congruità 



La parola al segretario che illustra la domanda di congruità proposta e vista l’istruttoria viene 

deliberata la congruità della notula. 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/31 è approvato il Parere di congruità 

 

Punto 14 OdG: Progetti GDL  
 
La Presidente informa che nel gruppo di lavoro di cui è referente è stato variato il nome da cartella clinica a 
Scheda clinica, come suggerito allo scorso consiglio. Poi dà la parola al Consigliere Bianchi per illustrare il 
progetto presentato, si tratta di un webinar a cui si invierà Fabio Veglia e Fabrizio Quattrini docente 
Universitario che si occupa di disabilità e sessualità, c’era la possibilità di contattare anche un esperto di 
sessuologia in genere ma non sulla disabilità. La richiesta è quella di far esprimere il Consiglio sulla fattibilità 
dell’evento anche in considerazione del budget che da ricerche in segreteria sa di essere di circa 850 euro dal 
2023. La Consigliera Ceccarelli interviene per chiarire che i gruppi di lavoro che hanno dei residui devono 
valutare se l’importo è sufficiente nel caso in cui non lo fosse non è possibile spenderlo aggiungendo una 
parte del nuovo, ma è necessario chiedere un nuovo finanziamento di 1600 euro e la parte residuale non 
spesa viene portato in avanzo di amministrazione. Il consigliere Bianchi si riserva di presentare per il prossimo 
consiglio un previsionale di spesa del webinar più dettagliato, e illustra il documento che vuole far stampare 
con la parte del finanziamento che intende richiedere.  
 
Diana Lenza illustra il progetto di evento in organizzazione e ne chiede l’approvazione ed il finanziamento la 
data di realizzazione sarà il 28 maggio in presenza presso l’Ordine, il titolo è “Incontrare mondi restando 
fermi: il lavoro dello psicologo con i migranti e i loro discendenti”. 
La consigliera Ceccarelli fa presente che sono stati acquistati dall’Ordine un servizio di registrazione degli 
eventi che potrebbero essere utilizzati dai GDL che potrebbero togliere dai loro progetti questa voce di spesa. 
Il Segretario Capecchi informa che ha partecipato ad un incontro organizzato dal CNOP del gruppo di lavoro 
nazionale di psicologia del lavoro e delle organizzazioni e che si è riunito 3 volte. Informa inoltre che i referenti 
territoriali dei gruppi di lavoro sulla Psicologia del lavoro e delle organizzazioni dovrebbero trovarsi a giugno 
per elaborare delle tematiche da trattare in un evento del CNOP a ottobre.   
La consigliera Serio presenta il progetto del gruppo di lavoro di cui è referente, in bozza e sarà dettagliarlo al 
prossimo Consiglio, ma per esigenze di bilancio chiede di poter finanziare la realizzazione dello stesso.  
 
 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con decisione n. 5 sono finanziati i tre eventi, uno GdL Psicologia delle Disabilità, uno del GdL psicologia 

dell’Accoglienza e uno del GdL Psicologia delle Cronicità ed invecchiamento 

 
 

Punto 15 OdG: Patrocini 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la richiesta di patrocinio esaminato in Commissione con 
esito favorevole presentata dalla associazione NOS ERGO Meyer AOU Meyer IRCCS e SIE TOSCANA per un 
Convegno di Ergonomia Pediatrica 2024 dal titolo “CreAzioni per l’innovazione e la ricerca. Prospettive 
d’insieme” il 09/05/2024 a Firenze. In assenza di domande la concessione del patrocinio è approvata 
 
 
 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/32 è approvato il Patrocinio “CreAzioni per l’innovazione e la ricerca. Prospettive d’insieme” 



 

Punto 16 OdG: Varie ed eventuali 
La Presidente riferisce sul caso di Giunti sul quale il CNOP ha acquisito il parere del proprio legale. 
La presidente legge una lettera arrivata da Enpap: -Omissis- 
Non essendoci domande o interventi conclude il Consiglio alle ore 17.00 e la Presidente rinvia la 
seduta del Consiglio al prossimo mercoledì 22 maggio 2024 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


